



# 代表履职“自拍杆”洞见新变化

姚丽萍



2020年,非常之年。全国人大代表的履职记录方式,不同往常,比如“云采访”。面对镜头,上海代表团的代表们侃侃而谈。谈什么?议案、建议,或者大会见闻,都可以,只不过,拍摄者不是记者而是代表本人——这,就是“云采访”特色方式之“自拍杆”。

“自拍杆”展现的,不只是履职记录方式的创新,更是洞察、见地和信心。

过去一年来,那些话题和观点,那些与之相关的议案和建议,为社会经济生活带来什么新变化?十三届全国人大四次会议召开在即,不妨盘点一二。

十三届全国人大三次会议上,上海代表团的一份代表建议,联名代表达36人,为了推行分餐制和公筷公勺,践行文明健康生活方式,

陈靖代表通过“自拍杆”向公众介绍这份建议。他说,当时各省市正积极推进使用公筷公勺,大力倡导健康生活方式;北京、深圳等地计划将“分餐制、使用公筷公勺”纳入地方立法。上海市也采取了一系列举措,发布《餐饮服务单位分餐制管理规范》《餐饮服务单位公筷公勺服务规范》等地方标准,在全市酒店餐饮行业加快推行使用公筷公勺……改变传承千年的用餐习惯,不会一蹴而就,代表建议将推行分餐制和使用公筷公勺纳入精神文明建设,充分发挥市场主体和行业协会的推动作用,大力宣传引导公众自觉养成文明用餐习惯。

一年来,公筷公勺和分餐制,已成新时尚。2020年10月27日,上海市十五届人大常委会第二十六次会议全票通过《上海市公共卫生应急管理条例》,并于2020年11月1日起实施。公筷公勺由此进入地方立法,餐饮机构推行分餐制、使用

公筷公勺,成为法定规范。不只上海,全国各地都在推广普及文明健康餐饮新方式。

如果要问,前所未有的疫情让我们学会了什么?敬畏,敬畏自然、敬畏生命、敬畏健康。分餐制和公筷公勺,不仅是健康餐饮方式、生活习惯的一种新选择,更是“新冠肺炎后”的新公序良俗。今天,大力普及分餐制和公筷公勺,以法治维护公共卫生公共健康,以法治推进公序良俗——这样的改变,已经发生并且还将继续。

非常之年,一边抓抗疫,一边抓经济。疫情之下,如何促发展保民生,也是“自拍杆”热点关注。

张兆安代表在“自拍杆”中说,特别要提提直播电商。2020年,受新冠肺炎疫情影响以及随后的复工复产,我国的直播电商呈现井喷之势。商务部数据显示,一季度电商直播超过400万场。到了“五一”假期,直播带货更为火

爆,助推了“五五购物节”热闹红火和“买买买”模式的纷纷开启。可以预见,2020年直播电商市场成交总额超过万亿是大概率事件。促进直播电商健康稳定发展,政府部门与电商平台需要共同为直播经济涵养良好生态,塑造直播电商的自律、直播带货的监管、直播消费的选择和直播经济的公平。

汤亮代表在“自拍杆”中说,作为一名企业家,在制造业打拼了20多年,疫情影响导致全球经济萎缩,特别关心中国制造业的应对之策。他欣喜地看到,国家要持续推动制造业升级和新兴产业发展,提高科技创新支撑能力,推进智能制造;如此远见睿识,一定能够“化危为机”,谋求新发展新突破。

先哲有云:思想决定语言,语言决定行动,行动决定习惯,习惯决定性格,性格决定命运,所以,思想决定了命运。

这样的判断,适用于个人、社会

和国家。非常之年,全国人大代表们通过“云采访”“自拍杆”向世界传递中国思考、中国声音、中国智慧,这本身就是履职方式的一种创新。一年来,围绕社会经济发展,上海代表团开展了“保市场主体,为激发市场活力、恢复市场运行注入强劲动能”为主题的专题调研活动。诚如代表们所言,由于疫情影响,2020年全国两会“迟到”了,但一系列应对经济形势的政策措施,一点没有“迟到”。这些政策措施如何及时全面地到位?调研组聚焦行业和企业发展重点、难点,关注不同类型市场主体在发展过程中遇到的难点堵点痛点,以更高站位、更宽视野提出具有政策性、创新性、实操性的建议,推动各类市场主体共克时艰更好发展。

岁月不居,时节如流。十三届全国人大四次会议就要来了,“自拍杆”又将传递出怎样的洞察、见地和信心,值得期待!

## 在沪全国政协委员备足“履职作业”

提交或拟提交全国两会的提案、大会发言和社情民意近百件



迎全国两会 开牛年新局

本报讯(记者 江跃中 方翔)全国政协十三届四次会议即将在北京开幕,在沪全国政协委员们已提交、拟提交全国两会的提案、大会发言和社情民意近百件,记者昨天在采访中了解到,这些“履职作业”围绕民生改善,生活经济发展、法治建设等诸多方面,为国家“十四五”开好局建言献策。

去年的全国两会上,在沪全国政协委员胡卫提交了“关于增设火车青年票等优惠票种的提案”,建议修改儿童半价票为未成年人半价票,不再以身高为标准,并增设火车青年票,提案在社会上引发热烈反响。今年,针对火车票这一问题,胡卫准备再次提交“关于改进飞机、火车等交通报销方式,减少纸张无谓浪费的建议”,希望通过电子化等方

式改进交通出行报销模式,既减少无谓浪费,又便利广大国民。

胡卫委员还把建言的目标对准“空巢青年”现象,他援引相关统计资料表示,全国“空巢青年”已由2017年的5800万人增加至2018年的7700万人,“我提出由政府购买服务的半公益形式、培育公益组织、拓展社区服务等各种模式,为‘空巢青年’群体提供力所能及的身心健康咨询和家庭建设援助等方面服务,切实帮助‘空巢青年’群体改善身心状况、解决婚恋难题。”

在沪全国政协委员冯丹龙已提交今年两会的提案有5件,其中《完善和强化乳腺癌慢病管理专业体系支撑,切实提高患者生存质量》的提案,“源于”一些身患乳腺癌的同事及朋友的“焦虑”。“他们在经过系统的手术放疗化疗之后,在康复阶段基本上大家都不知道怎样康复,得不到具体的指导,失去了方向,感觉蛮痛苦。”

冯丹龙表示,乳腺癌现在已是一种慢性病,全方位全周期的治疗特别重要。“我在提案中建议国家卫健委、国家医保局,继续完善和强化乳腺癌慢病管理专业体系和促进相关医疗保障水平的提高,从而提高患者的生存质量,并支持实现健康中国行动提出的‘到2030年,我国癌症5年生生存率不低于46.6%’的目标。”

“互联网的本质是数据,数据安全是网络空间安全的核心,更是互联网健康发展的基础。”这些年,在沪全国政协委员谈剑锋提交的提案大多涉及数据安全领域,今年,谈剑锋准备提交的6件提案,有5件是关于加强数据安全的。根据我国当前数据安全和隐私保护水平总体较低,数据安全产业能力较为薄弱的问题,他建议“强化数据安全专业立法和专项执法,在数据采集、安全存储、有序流通、数据确权、数据定价、数据安全、数据隐

私等方面建立规范机制,建立适应人工智能发展的数据流通体系。”

在沪全国政协委员赵雯的提案“盯”上了融网上销售、金融信贷、数字技术于一体的超大型数字经济混业经营体,“他们利用网上信用放贷透支年轻人消费、公司上市造就大批亿万富翁等做法,必将引发社会贫富差距进一步扩大。如果任其发展成为‘大而不倒、不服监管’的巨无霸,将对网上生态、经济生态、社会生态带来范围极广的危害,隐含着极大的系统性风险。已经到了不得不对他们加强监管、遏制垄断,趋利避害、规避风险的关键时刻。”赵雯在提案中呼吁现阶段借鉴我国金融业“分业经营、分业监管”的成功经验,借鉴美国依据《反托拉斯法》拆分标准石油公司和AT&T公司的实践经验,对超大型数字经济混业经营体,拆分并实施严格的分业经营、分业监管。

(上接第2版)

习近平强调,敢于斗争是我们党的鲜明品格。我们党依靠斗争走到今天,也必然要依靠斗争赢得未来。开启全面建设社会主义现代化国家新征程,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,面临的风险和考验一点也不会比过去少。年轻干部要自觉加强斗争历练,在斗争中学会斗争,在斗争中成长提高,努力成为敢于斗争、善于斗争的勇士。要坚定斗争意志,不屈不挠、一往无前,决不能碰到一点挫折就畏缩不前,一遇到困难就打退堂鼓。要善斗争、会斗争,提升见微知著的能力,透过现象看本质,准确识变、科学应变、主动求变,洞察先机、趋利避害。要加强战略谋划,把握大势大局,抓住主要矛盾和矛盾的主要方面,分清轻重缓急,科学排兵布阵,牢牢掌握斗争主动权。要增强底线思维,定期对风险因素进行全面排查。要善于经一事长一智,由此及彼、举一反三,练就斗争的真本领、真功夫。

习近平指出,年轻干部要接过艰苦奋斗的接力棒,以一往无前的奋斗姿态和永不懈怠的精神状态,勇挑重担,苦干实干,在新时代新征程中留下许党报国的奋斗足迹。节俭朴素,力戒奢靡,是我们党的传家宝。现在,我们的生活条件好了,但艰苦奋斗的精神一点都不能少,必须坚持以俭修身、以俭兴业,坚持厉行节约、勤俭办一切事情。年轻干部要时刻警醒自己,培育积极健康的生活情趣,坚决抵制享乐主义、奢靡之风,永葆共产党人清正廉洁的政治本色。

陈希主持开班式,表示要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,同学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史贯通起来,深刻感悟党的创新理论的真理力量、实践力量、人格力量,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,切实增强学习和发扬党的光荣传统和优良作风的政治自觉、思想自觉、行动自觉,为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗,以优异成绩迎接建党一百周年。

丁薛祥、黄坤明出席开班式。2021年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班学员参加开班式,中央有关部门负责同志列席开班式。

### 曹杨新村举办学雷锋主题活动

本报讯(记者 江跃中)“志愿服务”呼应需求,快乐公益不停歇。今天上午,普陀区曹杨新村街道在兰溪青年公园举办“3·5学雷锋”主题活动,现场按照年代划分成4个服务区,每个区块里有相应年代的志愿服务内容,如“辛勤劳作”区有老一辈曹杨人熟悉的理发、磨剪刀、缝补衣物等服务项目,“时代新风”区有垃圾分类宣传、遗体捐献宣传等弘扬新风尚的服务,以及加装电梯咨询等。各类志愿服务项目,让不同年龄层的居民都能在家门口获得便民、利民、为民的志愿服务体验。活动现场社区居民在享受服务的同时,纷纷为此点赞。

今天的“3·5学雷锋”活动,以“曹杨公益七十载 学雷锋志愿新风尚”为主题,以时代变迁为主线,用快板表演讲述曹杨公益70年的故事,用分片服务带你体验志愿内涵的变迁,用项目发布展现新时代志愿新公益。



曹杨新村街道“学雷锋志愿服务”活动

本报记者 张龙 摄